
Atti Parlamentari — 12819 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - la SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 10 MARZO 1917 

temperamento : solo io la prego di proro-
gare d 'un mese il termine di 60 giorni , poiché 
cer tamente sino al la fine di m a g g i o quei 
poveri contadini non p o t r a n n o a v v i a r e il 
bestiame al pascolo. 

Onorevol i col leghi , speriamo che il Go-
verno comprenda la necessità d ' a b b a n d o -
nare le fìsim 1 del la c o l t i v a z i o n e del le p iazze 
d'armi e d 'altr i spazi finora incol t i , e che 
las3i gli uomini e il b e s t i a m e e le macchine 
per la c o l t i v a z i o n e dei terreni p r o n t i a es-
sere l a v o r a t i , a raccogl iere la semente e a 
dare larghi f r u t t i ! N o n mol t i g iorni or 
sono, i n v e c e , a un grosso a g r i c o l t o r e d ' u n a 
provincia finitima al la mia, il qua le chie-
deva l 'esonero d 'un operaio per condurre 
le macchine agrar ie per la c o l t i v a z i o n e del le 
sue terre, l 'esonero fu n e g a t o ; e nel lo stesso 
tempo gli f u r o n o chieste le m a c c h i n e inat-
t i v e per dissodare i terreni delle zone mi-
l i tar i ! 

Io chiedo che t u t t o ciò, che ha l 'appa-
renza d'uno scherzo, ma che r a p p r e s e n t a il 
prodotto di certe m e n t a l i t à infel ic i , a cui 
si a t t r ibuiscono degli e l e v a t i p o t e r i , v e n g a 
a cessare. Io chiedo che t u t t o q u a n t o del 
paese r a p p r e s e n t a la p a r t e più f a t t i v a , più 
feconda d ' a t t i v i t à e c o n o m i c a e di prospe-
rità nazionale , che t u t t i i c i t tad in i , i qua l i 
nel loro ramo di c o m m e r c i o e d ' industr ia 
rappresentano le c o m p tenzo, la prat ica 
degli affari , la conoscenza del la v i t a eco-
nomica, e che sanno, siano m o b i l i t a t i al 
servizio del la P a t r i a per t u t t e le p r o v v i -
denze economiche che occorrono nei mo-
mento supremo in cui sono in giuoco le for-
tune d ' I t a l i a . 

Questo è l ' i n t e n t o a cui ho v o l u t o mi-
rare col mio ordine del g i o r n o e con le mo-
deste osservazioni con cui l 'ho i l lustrato : 
e confido che il G o v e r n o , col q u a l e ho in-
teso di f a r e op ra di c o l l a b o r a z i o n e , e n o n 
opera di s v a l u t a z i o n e e di s f iducia, v o r r à 
tenerne conto . 

Concludo, onorevol i c o l l e g h i , esprimendo 
la mia incrol labi le fiducia nel l 'es i to finale 
di questa g u e r r a , dal la quale l ' I t a l i a uscirà 
c e r t a m e n t e spossata e s tanca come le a l t re 
nazioni, ma v i t t o r i o s a ! L ' I t a l i a , che pure 
in mezzo ai disastri e alle r o v i n e della 
t ragedia terr ibi le ha da essa r i t r a t t o dei 
grandi insegnamenti , ha t a l i poderose ener-
gie, che la sua resurrez ione sarà sicura, ra-
pida e splendida e d u r a t u r a ! L ' I t a l i a saprà 
debellare i suoi n e m i c i e r isorgere for te e 
possente di r i cchezza e di g lor ia , mercè le 
inesauribil i risorse delle sue forze idraul iche, 
della sua agr ico l tura , dei tesori minerar i che 

essa racchiude, mercè il progresso delle indu-
strie e i e conquiste della scienza, mercè l ' in-
c o m p a r a b i l e ard imento dei suoi soldat i e 
dei suoi l a v o r a t o r i , che t u t t o il mondo le 
invidia . ( V i v e approvazioni — Congratula-
zioni). 

PaESWBNZA DEL PRESIDENTE MARCORA. 

P R E S I D E N T E . Spet ta ora di par lare 
a l l ' o n o r e v o l e S a l v a t o r e Or lando, che ha 
p r e s e n t a t o il seguente ordine del g iorno : 

<t L a C a m e r a confida che il G o v e r n o c o n 
la m a g g i o r e r a p i d i t à vorrà p r o v v e d e r e che 
le n a v i mercant i l i i ta l iane siano messe in 
condiz ione di eff icace difesa c o n t r o gli at-
t a c c h i dei sommergibi l i nemici ». 

Q u e s t ' o r d i n e del giorno è firmato anche 
dagl i onorevol i Tedesco, Di S t e f a n o , A d i -
nolfi, S a n j u s t , L e m b o , Perrone , A s t e n g o , 
Magl iano, Toscano, C iccarone, Pansini , C a - ' 
p i tanio , A b o z z i , A u t e r i - B e r r e t t a , P a r a t o r e , 
D i S a n t ' O n o f r i o , C iccot t i , S c i a c c a - G i a r -
dina, D e F e l i c e - G i u f f r i d a , Risset t i , Agnes i , 
Ceci, Sc ia lo ja , Tost i , L a b r i o l a , G i a r a c à , 
Toscano, Congiu , Leone . 

L ' onorevole Or lando ha f a c o l t à di svol-
gerlo. 

O R L A N D O S A L V A T O R E . O n o r e v o l i 
col leghi , l 'ordine del g iorno, che io ho pre-
sentato a n o m e di molti col leghi, rappre-
s e n t a n t i di port i mar i t t imi , e in accordo 
con essi, non consente una t r a t t a z i o n e del-
l ' a r g o m e n t o in t u t t i i suoi part ico lar i , non 
a m m e t t e l'a enunciaz ione di proposte, le 
qual i debbono essere lasciate al Ministero 
ed ai suoi capi , responsabil i del 'e sorti del 
paese sui mari . U n pensiero però sorge da 
quest 'ord ine del g iorno ed è che t u t t o ciò 
che d e v e farsi, t u t t o ciò cui si d e v e prov-
vedere, sia f a t t o e sia p r o v v e d u t o con la 
m a g g i o r e sol leci tudine. 

Nel pensiero elei consenzienti in quel-
l 'ordine del giorno è la più c o m p l e t a fi-
ducia che i n e z z i , che si escogi teranno 
per la difesa contro i sommergibil i , sa-
ranno efficaci a v incere questa f o r m a di 
guerra , v e r a m e n t e b a r b a r i c a ; ma è a n c h e 
il desiderio che questi mezz i siano at-
t u a t i d ' u r g e n z a , con la m a g g i o r e r a p i d i t à . 
Noi questo d o m a n d i a m o , perchè non è pos-
sibile a l l ' I t a l i a pensare che i suoi t ra f f ic i 
m a r i t t i m i siano ostacolat i e r idot t i ; per-
chè essi servono al r i f o r n i m e n t o del paese 
e sono la g r a n d e retrovia dei f ront i mili-
tar i del l ' Intesa. 


